

晒父母老照片 忆当年难忘情

时光悄然流逝,带走的还有我们亲爱的父母那光鲜的容颜。翻看父母珍藏着的那些光影斑驳、颜色泛黄了的老照片,我们会发现,他们青春飞扬的岁月是那么精彩,他们当年的爱情故事至今仍能让我们心动,小时候的我们依偎在父母身边的日子是多么快乐。

来这里晒一晒父母年轻时的老照片吧,或展示一下自己儿时的全家福,并附上现在父母的合影或全家福,配以简短的文字叙述当年事、当年情,在父母的结婚纪念日或其他值得纪念的日子,送上儿女的真挚祝福,为父母和自己的人生留下珍贵的纪念。

老照片最好以电子版的形式发送至邮箱:zhout9461@163.com,请注明洛阳晚报晚情版收。

来稿请寄:洛阳新区报业大厦19楼副刊部晚情版收。邮编:471000(注:老照片我们会妥善保管,返还给本人)

桑榆晚情

□见习记者 丁立 文/图

乐为历史作传的王凤申

前几天,记者见到了77岁高龄的王凤申和他厚厚的一摞书稿。这位背部微驼,看起来却很精神的老人,在他位于关林镇南王村的那间石棉瓦房子里,写下了数万字的历史小说。

记忆力仍很不错的王凤申说,他自小就有历史情结,在他年幼的时候,会讲评书的伯父无意中完成了对他的启蒙教育。当伯父讲起薛仁贵东征、宋朝八贤王的故事时,街坊都会凑过来听,这给他留下了很深的印象。此后,王凤申总是有意地选择一些古典小说来读,他特别偏好这些曾发生在中国大地上的故事。他不知道,少不更事的他,也即将作为平凡的个体,参与中国风云激荡的历史,并将影响他的人生。

1950年,朝鲜战争爆发,年仅15岁还在读初中的王凤申瞒着父母应征入伍,成了武汉第四野战军通讯学校的一名学员。他渴望奔赴朝鲜战场,然而,毕业后的他在邮电部天津电报局做了四年的电报员。1956年,国家地质部成立,王凤申又来到太原地质部三局某大队工作,后来转赴西安,担任了一段时间的文化教员。

1961年,王凤申复员回到家乡,此后的50余年里,他在这里娶妻、生子,

完成了人生的种种重大仪式。在每日的劳作之余,他没有丢下在担任文化教员时就坚持写作的笔。

2005年,王凤申的妻子患脑出血,偏瘫在床,从此,王凤申背负起照顾病妻的重担,七年如一日。

对于王凤申来说,也许,2012年2月20日和7年前的2月20日没有什么大不同,当太阳从村东边升起,他同往常一样早早起床,洗漱之后看看新闻。很快就到了吃早饭的时间,这时,他给床上的老伴儿擦一把脸,把被子卷起来,摊平,将围布、硬纸盒放上去,然后把做好的饭端上面,招呼老伴儿吃饭。饭后,他时常翻看《二十四史》和《资治通鉴》。如果一定要说2012年2月20日这一天与往日有所不同,就是他把偏瘫的老伴儿推到户外,晒晒太阳,顺便接受了记者的采访。

王凤申告诉记者,他写小说纯属偶然。一次,爱好书法的他,看到明朝文征明撰写的行书《滕王阁序》,便萌生了把有关《滕王阁序》的故事变成小说的念头。穿越千年的历史云烟,如何去理解《滕王阁序》的作者王勃这位富有才情且命运多舛的文人?王凤申查找历史资料,颇费了一番周折,终于完成了手头这部9000多字的小说《史诗演义》。随后,他



在另一部2000字的小说中开始诠释冯唐(西汉大臣)其人其事。王凤申的写作计划中甚至包括讲述贾谊、汉文帝等名人、帝王的故事,借以阐述一番治国安邦的道理。

“我对家乡有感情,现在,我们赶上了一个好时代,村里群众都得到了实惠,我们两口子也享受着低保,我现在还享受到了老复员军人的优抚敬老补助,我很感恩。但是,我周围的人对中国历史了解得少,我为这些古人作传,是想做一点儿文化普及。”王凤申说,“如果条件允许,我还准备给自己写本传记。”

当这位七旬老人拿起笔,书写王勃的故事,感叹“冯唐易老,李广难封”时,是不是也可以这样说,他其实是在以一颗不老的心,书写自己仍渴望有所作为的心愿?

往事追忆

□李地耕

忆50年前洛一高二事

1960年,笔者从洛阳一高毕业。当年学校向要参加高考的毕业班学生提出的口号是:“大干100天,赶上福州超郑汴。”学校的紧张气氛可想而知。

此间,适逢电影《青春之歌》首映,在学生们的强烈请求下,学校在人民电影院包下了洛阳首映场。同学们欣喜若狂。

哪知当晚7时,开演时间已经到了,该片的拷贝还未到洛阳。影院为了安抚同学们的情绪,决定先免费放映老片,等待《青春之歌》的拷贝到来。就这样,影院放了一部又一部老片,直到子夜过后,新片才到。同学们看完《青春之歌》后回到学校,已是第二天4点多了。到校门口时,大家看到我们的老校长石恩波,在教导处徐喜才等老师的陪同下,拄着拐杖站在校门口,嘴里不停地念叨:“把孩子们都熬坏了……”此情此景,让200多名学生深受感动。

后来听说,当晚石校长在传达室等了我们一夜,并不停地对身边的人发脾气。事后,他还流着泪在校务会议上作了检查,痛批自己“失职”。

高考前夕,下午课外活动时,操场上多了许多老师的身影,就连平时不太爱运动的赵福轩、高勤等老师也经常在操场上“散步”。几乎每位老师身旁都围着许多学生,老师们在不停地答疑。一次,我问赵福轩老师:“如果作文题目相符,我可不可以照我的那篇作文再写一遍?”我指的是曾经被赵老师认定的一篇范文。赵老师立刻斩钉截铁地说:“不可。文章太长了,一是时间不允许,二是一旦阅卷老师有厌倦感,你就苦了。”

赵老师反应之迅速,回答之诚恳,让我感觉到他对每个学生都充满了真诚的关爱,



1960年作者(左)与弟弟同在洛一高读书。

而且对每个学生的情况都了如指掌。

还有一件事,是洛一高一老教工向我讲述的,是他亲身经历的故事。

20世纪60年代,有一天,时任中共河南省委书记的纪登奎到洛一高去看望他在校读书的儿子。书记的轿车当时被紧闭的校门拦住了,他的秘书下车唤出传达室教工,亮明身份后说:“请把门打开。”

教工说:“不中,上课时间,不准会客!”

秘书说:“书记很忙,请通融一下,哪怕让孩子出来一会儿也行。”

教工回答:“不中,除非患急病,学生不准外出。”

于是,省委书记连人带车被拦在校门外近两个小时,直到学校放学。

笔者把这几件小事串联在一起,50多年前洛一高的老校长、老师、老教工仿佛就在我眼前,令我感到那么亲切,那么感动。

咱爸咱妈

婆婆戒酒

□景玉梅

婆婆今年82岁,酒龄也有几十年了,今年却把酒戒了,奇怪吧?且听我慢慢道来。

公公在解放前被国民党抓壮丁,在山西中条山当兵3年,受尽了苦难。后来在文化大革命中,因为当壮丁的这段历史他受尽折磨早就去世了。婆婆一个人挑起家里的重担,那时她才40多岁。

后来儿女们一个个都到城里安家落户了,婆婆住惯了农村,不愿随我们到城里生活。婆婆一个人吃穿不愁,但生活很孤独,慢慢地就借酒消愁,一来二去喝酒就上瘾了。不过,她也不多喝,每天只喝二两多。当然,老年人喝酒只要适量,对身体也是有好处的。别看婆婆年过八旬,可是耳不聋眼不花,生活仍能自理。每当别人问起她的长寿秘诀,她总是得意地说:“喝酒好呀!喝酒可以活血,又开心,把烦恼都忘了,多好!”

春节期间,由于天气太冷,婆婆感冒了。我带她去村卫生所看病,医生给开了感冒药。第二

天婆婆说话嘴唇僵硬,口齿不清,可把我们吓坏了,我们怀疑是中风的前兆,赶紧去找医生。医生问过情况后说,“吃消炎药期间不能喝酒,否则有生命危险。我听后吓出一身冷汗,赶紧让婆婆把药停了,把酒也停了。两天后,婆婆恢复了健康,说话也利索了。我把医生的话跟她讲了,婆婆听后也很后怕。她说:“我以后再也不喝酒了,我一人在家万一喝酒出危险咋办,还让你们都跟着操心!”

婆婆说到做到,真的把酒戒了。一个月过去了,婆婆果然滴酒未沾。我开玩笑地问她:“妈,几十年的酒瘾你说戒真戒了?”婆婆说:“‘吃药不忌嘴,跑折大夫腿’,这个道理我还是懂的。我可不是‘宁叫疮流脓,不叫嘴受穷’的人。”

听了婆婆的话,我不禁感慨万千。我们年轻人坏习惯多,有很多人想戒烟、戒酒,可就是戒不掉,婆婆却说戒就戒了。为了家人更为了自己,让我们向老人家学习,把不良习惯都戒掉!